

Б Е С Ъ Д А

о первомъ чудѣ Христа Спасителя на бракѣ въ Канѣ Галилейской.

На третій день послѣ призванія Филиппа и Наѳанаила къ апостольскому служенію Господы Іисусъ Христосъ изъ области Переи отправился въ Галилею, въ мѣстечко Кану Галилейскую, отстоящую отъ Назарета, отечественнаго города Богочеловѣка, въ 8 verstахъ, на два-три часа нетруднаго пути. Здѣсь были у Него родные, у которыхъ гостила и Матерь Божія, пришедшая сюда еще до возвращенія Господа и учениковъ Его съ береговъ Йордана. Праведнаго старца Іосифа, ея обрученника въ живыхъ въ это время уже не было. Онъ скончался до выхода Спасителя на общественное Его служеніе. Богоматерь минуты досуга проводила въ кругу родныхъ, живущихъ въ Назарете, съ ними она дѣлить свое одиночество, находить у нихъ успокоеніе для себя и отраду послѣ труда и молитвы. Случилось здѣсь быть свадебному пиру. Женихомъ былъ, по мнѣнію Отцевъ Церкви, родственникъ Богоматери Апостолъ Симонъ по прозванью Каганитъ или Зилотъ. Это—сынъ Клеопы, брата св. Іосифа и, слѣдовательно, племянникъ пресвятаго Дѣвы и двоюродный братъ Христа Спасителя. Въ торжественномъ пиршествѣ принимали участіе, какъ близкіе

баннымъ боемъ и флейтами, въ присутствиѣ подругъ и дѣвушекъ сыны брачнаго чертога "восторженно провожали невѣсту въ жилище жениха, который, украшенный и умашенный съ своими друзьями въ самыхъ лучшихъ одеждахъ, подаренныхъ ему нареченною подругою жизни, въ вѣнцѣ, которымъ увѣнчала его въ день радости его сердца родная мать, выходилъ на встречу къ ней, привѣтствовалъ ласковою рѣчию, и вводилъ въ свои украшенные чертоги на брачное пиршество. Начиналось торжество. Пиръ шелъ далеко за полночь. Женщины за общимъ столомъ не присутствовали, они занимали мѣста въ особомъ помѣщеніи. Ихъ дѣломъ было — приготавлять кушанья, подавать ихъ къ столу и предлагать гостямъ. Поэтому они постоянно то приходили, то уходили изъ комнатъ, где находились мужчины. Невѣста сидѣла въ женскомъ отдѣленіи, украшенная своими драгоценными одеждами и камнями, а женихъ, одѣтый, какъ священникъ, въ свои брачныя одѣянія, пребывалъ вмѣстѣ съ мужчинами, расположившись на земляномъ полу, покрытомъ дорогими восточными коврами. (Исаіе 60, 10). (Жизнь Иисуса Христа Гейки, по переводу Фивейского). Всѣ присутствующіе на бракѣ были въ восторгѣ отъ гостепріимства хозяина и его архитриклина. Неожиданный случай смущилъ — было конецъ торжества. Недостало вина. Гостей было много, запасы истощились. Это обстоятельство могло разстроить шумное веселье сыновъ брачнаго чертога, ввести въ уныніе семейство, где происходило свадебное пиршество, и наложить на него и новобрачную чету безчестіе и быти дурнымъ предзнаменованіемъ для будущей ихъ жизни. Дѣва Марія на брачномъ пирѣ занимала почетное мѣсто, какъ родственница жениха; она была теперь выкачествомъ распорядительницы домашнаго хозяйства и овѣро-

ятона одна изъ первыхъ замѣтила этотъ недостатокъ. Подходитъ она къ Сыну своему и говоритъ Ему: „Ви на нѣть у нихъ.“ Дѣва Марія знала, кто сынъ ея, видѣла въ жизни вѣроятно много такого, что несомнѣнно увѣряло ее, что Онъ можетъ помочь нуждающимся какимъ либо необычайнымъ способомъ, и сердобольная ко всѣмъ неимущимъ, она являетъ первый опытъ ходатайства предъ Сыномъ своимъ, чтобы помогъ Онъ нуждающимся, дабы они не скорбѣли въ свѣтлый день чистой радости. Спаситель отвѣтилъ Ей: „Что мнѣ и тебѣ, женѣ? Еще не пришелъ часъ мой“ (Иоан. 11, 4), т. е. еще не настало время, когда я намѣренъ показать свою Божественную славу предъ людьми. Богоматерь своимъ материнскимъ сердцемъ угадала, что часъ прославленія Сына ея насталъ, чудоудолжно было совершиться, чтобы произвестъ увѣренность въ ученикахъ и гостяхъ въ Божественномъ Его происхожденіи и посланичествѣ. Это и совершилъ онъ проявленіемъ своей истинной доброты къ близкимъ родственникамъ. Нисколько не сомнѣваясь въ исполненіи ея желанія Сыномъ своимъ, Богоматерь, (незамѣтно для гостей, сказала служителямъ: „Что скажетъ онъ вамъ, то и сдѣлайте.“ Господь послѣ сего обратилъ вниманіе на стоявшіе при входѣ въ комнаты шесть водоносовъ, куда обыкновенно наливалась ключевая вода для омовенія и охлажденія ногъ и рукъ почетныхъ гостей, для омыванія лица и рукъ предъ вкушеніемъ всякой пищи, что требовалось затономъ іудейскимъ, и для очищенія сосудовъ, употребляемыхъ въ домашнемъ быту. Теперь эти сосуды были пусты. Каждый изъ нихъ могъ вмѣщать въ себѣ отъ 8 до 12 ведеръ. Спаситель велѣлъ наполнить ихъ свѣжею водою до самаго верха. Они исполнили волю Божію, и къ удивленію всѣхъ увидѣли въ водоносахъ

вместо свѣжей воды прекрасное вино виноградное. Великій чудотворецъ однимъ мановенiemъ воли своей, невыразившимся ни въ словѣ, и ни въ какомъ внѣшнемъ дѣйствіи, претворилъ обыкновенную воду въ вино, несравненно лучшее того, какое обыкновенно употребляли Галилеяне. По совершеніи чуда Господь говорить слугамъ: „Теперь почерпните инесите къ распорядителю пира“. Архитриклинъ не зналъ ничего о случившемся, позвалъ жениха къ себѣ и съ радостю и съ видомъ наставленія, сказалъ ему: „Ты поступилъ не по обычай житейскому и не расчетливо: сперва подаютъ хорошее вино, а потомъ, когда упіются, худшее; ты же лучшее вино сберегъ до конца брачнаго торжества.“

Такъ совершено первое чудо Христомъ Спасителемъ, послужившее началомъ безчисленныхъ и славныхъ Его дѣяній на землѣ. Чрезъ него въ первый разъ показано было миру сверхъестественное Божественное могущество Сына Божія. Ученики увѣровали въ Него, какъ въ Мессію, пришедшаго въ міръ для обновленія рода человѣческаго чрезъ искупительныя заслуги. Они и прежде вѣровали въ Него, но не такъ твердо и решительно; вѣра ихъ основывалась только на свидѣтельствѣ Іоанновомъ и на впечатлѣніи, произведенномъ на нихъ Господомъ при первой встрѣчѣ ихъ съ Нимъ. Теперь они сами своими глазами увидѣли, что онъ обладаетъ силою всемогущею, и вѣра ихъ въ Него возросла, окрѣпла и утвердилась. Такимъ образомъ это чудо было не только превращеніемъ, но и претвореніемъ безвѣрія въ вѣру, дряхлаго, ветхаго, безжизненнаго іудейства въ лучшее вѣрованіе — христианство.

Кромѣ указанного значенія чудо претворенія воды въ вино имѣть символическое и духовно-поучительное значеніе.

Брачное торжество обозначаетъ царство Божіе, церковь Христову, гдѣ Богъ и человѣкъ заключаютъ между собою новый благодатный союзъ. Христосъ — предвѣчный Женихъ — призываетъ души людей на брачное торжество, устрояемое имъ на землѣ въ царствѣ благодати, въ собственной своей церкви. Вода, превращенная въ вино, изображаетъ измѣненіе нашей природы силою св. Духа и добрыми дѣлами ради Господа, пришедшаго обновить ветхаго человѣка; она же является прообразомъ того вина, которое мы будемъ пить съ Господомъ въ царствѣ Божіемъ, на брачной вечери Агнца. Эта женщина, эта мать, восклицающая: „у нихъ нѣтъ вина“, которая съ такимъ довѣріемъ обращается къ Іисусу, олицетворяетъ вопль всѣхъ, сознавшихъ ничтожество своей земной жизни, безсиліе человѣчества, всѣхъ возсылающихъ мольбы къ Богу, который Онъ всегда слышитъ и, хотя не скоро, но исполняетъ ради страждущихъ своихъ собратій.

Своимъ присутствіемъ на брачномъ пиршествѣ Господь нашъ Іисусъ Христосъ освятилъ и благословилъ супружескій союзъ и вообще семейную жизнь. Благословенно безбрачіе, когда люди добровольно посвящаютъ себя на всецѣлое служеніе Господу и принимаютъ на себя обѣть дѣлства для большей свободы въ дѣланіи на нивѣ Христовой! Благословенъ Господомъ и бракъ еще по сотвореніи человѣка на землѣ: „Не хорошо быть человѣку единому, сотворимъ ему помощника, сказалъ Господь, по созданіи Адама“. И сотворилъ Онъ помощницу по нему, привель ее къ мужу, дабы онъ дѣлилъ съ нею счастіе и радости жизни, бѣды и горести, рождалъ дѣтей для размноженія рода человѣческаго и воспитывалъ ихъ для славы Божіей. Господь Іисусъ Христосъ такъ возвысилъ достоинство

христіанского брака, что возвель его въ таинство церковное, чрезъ которое супруги получаютъ дары благодати св. Духа для брачнаго сожитія, для того, чтобы дѣти естественныхъ родителей были вмѣстѣ чадами Божіими по благодати.

Исторія первого евангельскаго чуда научаетъ насъ и тому, что радоваться и веселиться при извѣстныхъ обстоятельствахъ жизни, въ особенныхъ случаяхъ, нисколько не противно Богу, но даже позволительно и законно, какъ выраженіе дружелюбія и гостепріимства къ извѣстнымъ лицамъ или уваженія къ какой либо радости семейной и общественной. Самъ Спаситель не отвергалъ угощеній, которыя предлагались Ему по чувству искренняго уваженія и расположенія къ Нему. Такъ Онъ принимаемъ былъ въ домѣ Лазаря, котораго называлъ другомъ своимъ; присутствовалъ на вечери, устроенной собственно для него у Левія по обращеніи его къ Господу Своимъ участіемъ на брачномъ торжествѣ въ Кацѣ, вмѣстѣ съ своею Матерью и пятью Апостолами, Спаситель благоволилъ показать свое сочувствіе къ человѣческимъ радостямъ, чрезъ что освятилъ и возвысилъ ихъ, далъ духовно-религіозный характеръ самымъ скромнымъ обязанностямъ человѣческой жизни, облагородилъ ее, освятилъ самые простѣйшіе ея случаи. Онъ не видѣтъ грѣха и ничего непристойнаго и неблагоприличнаго въ весельи, изящной одеждѣ, употребленіи вина во время торжествъ и пиршства, лишь бы все совершилось благовременно, благообразно и по чину, съ соблюденіемъ приличія въ украшеніяхъ тѣла, благоповеденіи и безъ излишества въ пищѣ и напиткахъ. На этомъ-то основаніи наша св. церковь въ своихъ уставахъ, въ дни христіанскихъ празднествъ, разрѣшаетъ не только мирянамъ, но и строгимъ подвижникамъ, на такія явства

и питія, которые въ другое время имъ не позволяются, и это называется *утѣшениемъ*, иногда *великимъ*, смотря по величю праздниковъ.

Пресвятая Дѣва Марія явила себя на бракъ въ Канѣ усердною Ходатаицею предъ Сыномъ своимъ Господомъ за нуждающихся въ Божественномъ утѣшении и Его помощи. Иисусъ Христосъ по Ея молитвамъ проявилъ на свадебномъ пирѣ свою благодатную братскую любовь къ друзьямъ, роднымъ, сосѣдямъ и знакомымъ, оказалъ свое милосердіе къ несчастнымъ — женамъ и невѣстѣ, которымъ утѣшало отъ людей униженіе на всю ихъ дальнѣйшую жизнь: совершилъ чудо претворенія воды въ вино и тѣмъ доставилъ великое утѣшеніе всѣмъ гостямъ, а особенно семье, для которой этотъ праздникъ былъ столь важнымъ событиемъ. И мы въ дни скорби своей, когда находимся подъ бременемъ искушеній и бѣдъ житейскихъ, должны просить у Владычицы нашей ходатайства предъ Сыномъ ея и при этомъ надѣяться, что хотя не скоро, но по ея молитвамъ, Господь отстранить отъ насъ бѣды, скорби и нужды, пошлетъ намъ въ жизни отраду и успокіеніе.

Священникъ Неофитъ Любимовъ.